

從近代上海佛教的復興

看印度佛教在中國的影響

性知：文殊菩薩圖
迦葉：藥師佛圖

面裏：日本妙心寺羅音菩薩與十六羅漢

徒面：日本奈良藥師寺藥師佛坐像

唐書：公寶書院財閥即盧古華，瑞氏弟出郊錢子一，宋遷皇田
學，育子尚學，生東津。宋東書院，大東書院，永華書院，華
東書院，崇德書院，成中華書院，南華中華書院，國學書院，世界書
院，新華書院。五代以來，士商出思想在大陸，如斯傳教司。當初創一
校，新華書院，大學出校，三分以師，士商頭領外少奇物奇書。

卷

繪文

畫

傅 教 石

「新華書院」大易出校，三分以師，士商頭領外少奇物奇書。
八九以來，士商頭領外少奇物奇書。

「新華書院」大易出校，三分以師，士商頭領外少奇物奇書。

八九以來，士商頭領外少奇物奇書。

印度佛教自公元前後傳來中國後，與中國固有的傳統思想相融合，不斷變化，到隋唐時發展到極盛，形成許多宗派，成為具有中國特色的宗教。從此以後，其影響滲透到我國意識形態的各個領域，包括哲學、文學、藝術（音樂、音韻、雕刻、建築）、天文、印刷、醫藥以及風俗習慣等等。

佛教在中國，經歷了一個由盛至衰的過程。隋唐時期形成的各個宗派，宋明以後即趨向衰落。這樣，在中國曾經起過重大影響作用的印度佛教，似乎也已失去其固有的魅力。但是，到了近代，特別是在上海，佛教出現了新的轉機，呈現出復興的迹象。

不僅新興寺廟衆多，香火旺盛，而且出現了一批從知識分子階層來的佛教居士，他們大力發展佛教文化事業，研究佛學義理，特別是注意研究法相之學。當時上海佛教界曾流行一種說法，叫做「教宗法相，行在彌陀」。意思是研究佛教義理應以法相宗為準，修行實踐則應尊奉淨土宗。他們中間有的人甚至想從佛教義理中吸取一些對當時社會有利的因素，用以教育人們，改造社會。從這一點上看，似乎古老的印度佛教，不僅其影響長期留存在我國

意識形態的各個領域，而且佛教本身，也不會輕易退出中國這個歷史舞台。盡管它有時會出現一些衰象，但一旦遇上合適的條件與時機，仍然會在我國意識形態的各個領域和社會生活的各個方面，重新發生巨大的影響與作用。

正是由於如此，我們認為，回顧一下近代上海佛教發展的過程，對其復興的標誌、特點和原因等等，作些必要的論述，這進一步認識印度佛教在中國社會中所起的影響與作用，或許會有一些幫助。

一、近代上海佛教復興的主要標誌

佛教何時傳入上海，由於文獻資料的不足，已很難確定。根據歷來傳說，上海地方的龍華寺塔和靜安寺，早在三國吳赤烏年間（二三八—二五〇）就已經創始。由於佛教文獻對此缺乏具體記載，歷代誌書對此的說法也不很一致，近人對之頗持懷疑態度。一般認為，在南朝梁代，上海地區已出現了不少寺院。唐代，上海佛教已流傳很廣。但是，上海地區的佛教，既沒有像天

台、曹溪那樣，形成一獨立的宗派；也沒有像五台、峨嵋、普陀、九華那樣，成爲佛教聖地。它只是在民間廣爲流傳，出現的名僧不是很多，能撰述佛教著作、弘揚佛教義理的也較少。因此，上海地區的佛教，在中國佛教史上，始終不佔甚麼重要地位。宋明以後，上海佛教隨着全國範圍內佛教的衰落也一蹶不振。直到近代才呈現出復興的景象，成爲全國佛教發展的中心。其主要標誌是：

(一)新興寺廟衆多。

據不完全統計，在抗戰前，上海的新興寺廟已經不少，除原有的數十所古刹外，近代新建的大小寺廟，總數達到一百四十九所，僧尼合計約有三千人左右。抗戰勝利時，上海地區的大小寺廟已增至二百五十所左右，僧尼合計約五千人。上海地區的大小佛教寺廟又增至三百十一所。當時著名的寺院，除龍華寺、靜安寺、玉佛寺外，主要尚有沉香閣（慈雲寺）、潮音庵、雲居庵、三昧寺、國恩寺、留雲禪寺（海潮寺）、慈修庵、報德庵、法藏寺、海會寺、清涼寺、福慧寺、莊嚴寺和圓明講堂等。

(二)佛教文化迅速發展。

近代以來，上海佛教文化得到迅速的發展，具體表現在：

1. 佛教著作的大量出版。近代以前，上海地區很少有佛教著作流傳於世。近代以來，上海出版了大量的佛教著作。當時一般般的出版機構，如中華書局、商務印書館、醫學書局、世界書局、有正書局、亞東書局、泰東書局、大東書局、光華書局、華通書局、公民書局和開明書店等，都先後出版發行了一定數量的佛教著作外，還陸續建立了一批專門編輯和出版佛教著作的出版機構，其中主要有上海佛學書局、弘化社、上海大雄書店、上海般若書局、上海世界佛教居士林佛經流通處、上海功德林佛經流通處、上海大法輪書局等。其中僅上海佛學書局一九三七年的統計，該局曾出版和流通佛學典籍（大藏輯要）二千零二十四種，佛

明內

僧侶在中國書法藝術上的

貢獻（續完）………田光烈………26

筆譚

虛雲禪語………方興………37

特載

談佛說修觀法………智銘………34

法海拾貝

世尊爲五比丘說四諦八正道………羅無虛講………39

佛教文藝

虛雲和尚（續）………馮惠明記………43

第二〇七期 目錄

畫頁

封面：日本奈良藥師寺藥師佛坐像
面裏：日本妙心寺觀音菩薩與十六羅漢

底裏：彌勒來迎圖
封底：文殊菩薩渡海圖

教通籍一千二百九十五種，共計三千三百一十九種。即使是一般的出版機構，出版的佛學著作亦不少。如商務印書館，前後出版的佛教著作多達三十餘種，書的質量也較高。其中主要有《西藏佛學原論》、《佛教研究法》、《佛典泛論》、《因明綱要》、《現實主義》、《法相唯識學》、《佛教各宗大意》、《佛學概論》、《佛教概論》、《大乘起信論考證》、《相宗綱要》、《唯識研究》、《佛學研究》、《佛教哲學》、《佛教哲學通論》、《原始佛教思想論》、《因明新例》、《因明入證理論摸象》、《因明大疏刪注》、《印度佛教史》、《印度佛教史略》、《中國佛教史》、《原始佛教思想論》、《西域之佛教》、《歷代求法翻經錄》等。這些為數衆多的佛教著作，出版發行，標誌着上海近代佛教的復興。

2. 佛教刊物的發行。近代上海先後創辦的佛學刊物不下三十餘種。其中主要有《佛學叢報》（一九一二年十月創刊，狄葆賢主辦，月刊）、《佛教月報》（一九一三年四月創刊，太虛主編）、《佛學月報》（一九一二年創刊，上海佛學月報社發行）、《覺社叢書》（一九一八年十月創刊，太虛主編，季刊）、《世界佛教居士林林刊》（一九二三年三月創刊，太虛、范古農、余了翁先後主編，季刊）、《淨業月刊》（一九二六年五月創刊，顧顯微編輯）、《心燈旬刊》（一九二六年創刊，太虛主編）、《中國佛教會會報》（一九二九年九月創刊，圓瑛主持，仁山、鍾康侯先後編輯）、《佛學半月刊》（一九三〇年一月創刊，范古農、余了翁等先後主編）、《威音月刊》（一九三〇年一月創刊，謝畏因編輯）、《佛教特刊》（一九三二年十一月創刊，鄧奠坤編輯，日刊）、《佛學出版界》（一九三三年創辦，余了翁主編，不定期刊）、《佛學研究》（一九三五年二月創刊，上海《新夜報》副刊）、《上海慈航畫報》（一九三三年七月創刊，劉仁航主編）、《上海慈航周報》（一九三五年三月創刊）、《佛教日報》（一九三五年四月創刊，范古農總編輯）、《佛教新聞報》（一九三六年出版，妙性創辦，三日刊）、《覺有情》（一九三九年

十月創刊，陳法香編輯發行，原為半月刊，後改月刊）、《弘化月刊》（一九四一年七月創刊，鍾慧成編輯）、《中國佛教季刊》（一九四三年秋創刊，錫蘭克佩蘭主編，中英文合刊）、《妙法輪》（一九四三年一月創刊，震華主編，原為月刊，後改雙月刊）、《覺羣周報》（一九四六年七月創刊，社長太虛，主編負善、鄒月耀，後改半月刊、月刊）、《佛教公論》（一九四七年創刊，太虛主編）、《覺訊》（一九四七年元旦創刊，方子藩等發行，丁鴻圖編輯，月刊）、《學僧天地》（一九四八年一月創刊，社長白聖，名譽社長持松，月刊）、《佛教英文雜誌》（一九三一年創刊，黃茂林主編，不定期刊）等。此外尚有提倡佛教道德，普勸念佛放生、素食，宣揚因果靈驗等的刊物《護生報》、《大生報》、《羅漢菜》等。著名的佛學刊物《海潮音》也多次在上海印刷出版。這些佛學刊物的發行，是近代上海佛教復興的重要標誌。

3. 佛學院的創辦。為培養青年僧侶，上海有些寺廟和佛教團體創辦了一些佛學院、學社。其中較為著名的有華嚴大學（一九一四年月霞法師創辦），以弘揚華嚴宗教義為宗旨；上海佛學院（一九四二年冬上海玉佛寺遠塵發起創辦，震華任院長），設有佛學、佛史、國文、史地、算術等課程；法藏學院（一九四五年興慈創辦），以培植弘法佈教、住持佛法的僧材為宗旨，設專修、講習兩班；《楞嚴專宗學院》（一九四五年圓瑛在圓明講堂創辦），主要向學員講解《楞嚴經》，同時也講《華嚴經》、《天台教觀》等；靜安寺佛教學院（一九四五年四月創辦，太虛、持松先後任院長），學制三年；法相學社（一九四八年范古農創辦），學員修學課程根據法相宗「一本十支」進行授課；興慈中學附設教育僧會（興慈創辦），設有佛學、佛史等課程；圓通講寺佛學研究社（一九三六年靈岩創辦，品覺主持教務），講授《法華玄義》、《教觀綱宗》等課。這些佛學院，雖然辦理的時間都不是很長，但卻為上海各寺院培養了一批青年僧材。

4. 講經和電台廣播佛經。近代以來，上海佛教界講經之風大開，一些新興的佛教團體，大都定期邀請佛學名流，開展講經活動。其中主要有：

(1) 世界佛教居士林。曾於一九二四年至一九二五年，三次請太虛演講法相唯識學；一九三三年二月起，請圓瑛講《妙法蓮華經》、《觀世音菩薩普門品》和《般若波羅密多心經》；一九三五年十月，請寶靜講《藥師琉璃光佛如來本願功德經》；一九三七年秋，請弘一講《律藏》一部；一九三八年十一月，請范古農講《觀無量壽佛經》；一九四二年九月，請宋培講《大方廣修多羅圓覺了義經》等。

(2) 上海佛教淨業社。於一九二六年二月請興慈講《楞伽經》；十一月，請諦闇講《念佛三昧寶王疏》；一九二七年八月，請靜修講《請觀音經》；一九四一年九月，請緣至講《華嚴普賢行願品》；一九四二年九月，請蘭溪講《地藏經》；一九四八年六月和九月，請清定、能海分別講《菩提道次第》和《華嚴普賢行願品》等。

(3) 上海省心蓮社。於一九三四年冬，請江味農講《金剛經》；一九三八年至一九四四年，先後請范古農講《大乘起信論》、《觀無量壽佛經》、《小本彌陀經》、《淨土經論》、《大乘入道次第章》、《八識規矩頌》等。

此外，開展講經活動的佛教團體尚有中華崇德會於一九三八年七月和十二月，先後請能禪講《大乘妙法蓮華經》、《觀世音菩薩普門品》和《佛說阿彌陀經》；一九三九年四月請興慈講《華嚴經》；一九四〇年五月請寶靜講《華嚴經普賢行願品》；一九四一年二月請應慈、妙池、隆泉、范古農、汪穀人、張純華等講四十卷《華嚴經》；同年九月請雪相講《地藏經》；一九四三年二月請圓瑛講《勸證菩提心文》等。頻伽精舍於一九一二年先後請月霞講《楞嚴經》、《圓覺經》、《妙法蓮華經》等。法明學會，一九四六年十二月請湯住心講《顯密二宗大小二乘精義》；一九四八年一

月起請本光先後講《唯識三十頌》和《唯識觀修法》等。覺社，於一九一九年三月起，請太虛先後講《八識規矩頌》、《百法明門論》、《唯識三十論》、《觀所緣緣論》等。壽聖精舍，一九四七年請覺澄講《佛說阿彌陀經》等。上海蓮華勝會，一九四二年十月請摩塵講《妙法蓮華經》等。上海淨業蓮池海會，一九四七年十一月請靜權講《佛說阿彌陀經》等。大法輪書局，一九四五年三月至四月請范古農、鍾璞山、陸淵雷、陳海量等講佛教經論、佛教故事、通俗佛學常識等。上海佛教醫院，一九三八年十一月請海山講《金剛經》等。中國佛學會上海市分會，一九三六年三月請太虛講《八識規矩頌》等。崇明佛教居士林，一九四二年五月請施宗導、了道講《普門品》和《釋迦應化事略》等。松江佛學會，一九四八年六月請智定講《金剛經》等。

一些著名的佛教寺院也經常邀請佛學大德聚衆講經。如法藏寺，自一九二四年創建以後，每年都開展講經活動。據不完全統計，從一九二五年起至一九四四年止，興慈先後在該寺講《楞嚴經》、《法華經》、《天台止觀》、《坐禪法要》、《六妙門》、《彌勒上生經》、《彌勒下生經》、《彌陀疏鈔》、《大乘妙法蓮華經》等；一九四〇年和一九四六年如三先後講《無量壽經》和《法華經》等；一九四八年清定講《心經》、《金剛經》、《菩提道次第》等。圓明講堂自一九三五年成立後，也經常講經不輟。除圓瑛自一九三六年起先後講《楞嚴經》、《觀世音菩薩圓通章》、《彌陀要解》、《佛教五乘教義》、《金剛經》、《佛說無量壽經》等外，一九四六年請應慈講《華嚴要解》，一九四七年請覺澄、靜權分別講《彌陀經要解》和《地藏菩薩本願經》等。玉佛寺，一九三四年請圓瑛講《梵網經》；一九四三年請宋培講《維摩詰經》；一九四四年請震華講《地藏經》等。靜安寺，一九四三年請興慈講《阿彌陀經》；一九四五年請芝峯講禪學；一九四六年請太虛講《彌勒成佛經》等。沉香閣，一九四五年至一九四六年間，請興慈連續講《華嚴探玄記懸談》等。海

會寺，在一九四五年和一九四七年，分別由靜權講《藥師經》，宋培講《金剛經》等。福慧寺，一九四二年請道根講《藥師經》；一九四四年六月和十月，分別請覺澄講《楞嚴經》、興慈講《大懺悔文》等。清涼禪寺，一九四一年和一九四三年，分別請覺澄講《楞嚴經》、應慈講《大方廣圓覺了義經》等。報德庵，一九三五年和一九三六年，請興慈和應慈分別講《普門品》和《法華經》、《大乘起信論》等。圓通寺，一九二八年和一九三五年，請諦闇和海印分別講《華嚴普賢行願品》和《彌陀經要解》等。莊嚴寺，一九四一年和一九四二年，請興慈、應慈、宋培講《阿彌陀經》等。地藏寺，一九四〇年四月請慧登講《大乘起信論》、《楞嚴經》等。此外，太虛於一九三五年先後在龍華寺、雪竇寺下院講戒學和《地藏本願經》，一九三六年在觀音寺講《普門品》；成元於一九四一年在上海天台講寺講《仁王護國經》；了塵於一九四三年在護國禪寺講《心經》；圓瑛於一九三四年在西圓寺分院講《性相通說》等。

近代上海的講經活動，後來還有進一步的發展。一些佛教團體，爲了吸引更多的聽衆，更好地弘揚佛法，利用廣播電台播送佛經，盛況空前。據不完全統計，當時上海先後有十多家電台播講佛經和佛學。其中佛音電台（廣播佛經和佛學的專門電台）和華光電台（佛學書局佛化播音會創設）全日播音不停。據佛音電台一九三四年五月份每天播音的節目單爲：上午八時至九時，早課念經；十時至十一時，念《法華經》；下午一時至二時，唱讚偈及講《楞嚴經》、《普賢行願品》和《無量壽經》等。華光電台的播音節目單更爲詳盡。據一九三七年一月該電台每天的播音節目單爲：上午七至八時，由慧參、化定播送早課；八時十五分至九時，由佛化、湮名播誦《金剛經》；九時至十時由慧參播講《成唯識論》；十時至十一時由朱錦華、湮名播誦《普門品》；十一時至十二時由

化定播講《法華經》；十二時至下午一時由朱錦華、佛化、湮名作佛學講解和念佛；一時至二時（每逢星期五）由燈霞作佛學講演；二時至三時由越情播講《華嚴經》；三時至五時先後由道根、隆定播講《楞嚴經》和《圓覺經》；五時至六時由慧參、化定播送晚課；六時至八時先後由本寬和李仁生、傅敬忠播講《涅槃經》和《普賢行願品》；九時至十時由朱錦華播送通俗佛學講演。其他如永生電台，一九三三年至一九三四年間，先後播講了太虛的《佛教與護國》，寶靜的《天台宗大意》，范古農的《佛學略談》，宋培的《佛教主義及進行佛教意義》和《揀別人法二執》等。心光電台，一九四六年播講了翁慧常、鍾慧成的佛學講演；一九四八年播講了斯雨的《四十二章經》，方子藩的《佛學與科學》，余遂莘的《佛教與人生》，劉昌解的《佛教概要》等。勝利電台，於一九四七年先後播講了慧舟的《地藏經》和道根的《法華經》等。聯合電台，從一九四七年十月起，先後有大悲播講《八大人覺經》，黃涵之播講淨土宗要典，胡厚甫播講《寶誌大師大乘讚》，萬少石播講禪宗要典等。李樹德堂播音電台，一九三五年至一九三六年，先後有道根播講《法華經》、《地藏經》、《楞嚴經》、《彌陀要解》等。光明電告，一九四〇年和一九四一年，分別由芝峯播講《彌陀要解》，了願播講《阿彌陀經》和《首楞嚴經》，慧舟播講《三昧水餹》，慧參播講《楞嚴經》等。民本電台，一九四七年由道根播講《法華經》等。公建電台，一九四八年由大悲、清定、黃涵之、胡厚甫輪流播講佛學。大中華電台，一九三六年由李仁生、梵行分別播講《金剛經》、《心經》等。市音電台，一九三六年由傅敬忠、李仁生講《彌陀經》等。妙音電台，一九四一年由道根、慧參先後播講《法華經》和《楞嚴經》等。利利電台，一九四一年由慧耀、通賢先後播講《六祖壇經》和《阿彌陀經》等。民生電台，一九三九年七月由仁慈播講《楞嚴經》等。兩友電台，一九三九年九月由慧參播講《妙法蓮華經》等。華英電台，一九三九年九月由道根播講《妙法蓮華

經》和《梁王懺》等。

以上這些講經活動和電台播送佛經，擴大了佛教的影響，標誌著近代上海佛教的發展，進入了一個新的階段。

5. 大藏經的刊行。近代上海佛教界，先後刊行了多種版本的大藏經。其中有：

(1) 《頻伽精舍大藏經》。這是我國第一部用鉛字印刷的大藏經。一九二三年，由宗仰主持，在上海頻伽精舍以日本弘教書院編印的《縮印藏經》為底本，改用四號活字排印，於一九二三年完成。全藏裝為四十函，分訂成四百一十四冊，收經、律、論一千九百一十六部，八千四百一十六卷，以千字文編函號，有總目一冊。此藏雖然排印中疏漏較多，但作為第一部鉛字排印本，使用比較方便，現為我國常用藏經版本之一。

(2) 影印日本《續藏經》。一九二三年，由學術界和佛教界人士丁傳紳、史一如、梁啓超、蔡元培、韓德清、范古農、黃炎培、蔣維喬等六十四人發起，將日本藏經書院編印的《續藏經》，由商務印書館影印出版，發行五百部，流通全國。

(3) 影印宋版《磧砂藏》。一九三一年，由朱子橋、葉恭綽、狄葆賢、蔣維喬、丁福保、釋范成等發起，在上海成立上海影印磧砂版大藏經會，然後派人至西安開元、臥龍兩寺，攝取南宋《磧砂藏》底片，運回上海改為方冊本影印，委托上海佛學書局分期出版發行。一九三六年全藏出齊，共印五百部。影印時缺失部份，以資福本、普寧本、景定陸道源本、亦黑迷失本和永樂南藏本等補入。分裝六十函，五百九十三冊。其中經文五十九函，五百九十一冊，目錄一函二冊。

(4) 影印《宋藏遺珍》。一九三三年范成在山西省趙城縣霍山廣勝寺發現金代雕印的《大藏經》，因名《趙城藏》。一九三五年，上海影印宋版藏經會葉恭綽選出其中特有而為其他各版藏經中缺少的孤本佛教經籍，共四十六種，二百四十九卷，縮影成方冊本，

編為上、中、下三集，綫裝一百二十冊，題名《宋藏遺珍》，由上海影印宋版藏經會和北京三時學會發行。

(5) 《普慧大藏經》。一九四三年，上海盛幼鑑出資發起成立《普慧大藏經》刊印會，匯集南、北所傳諸經論，校勘前代經本文字之異同，廣採各藏未載之重要典籍等。由芝峯、持松、范古農、李圓淨等編纂，經過數年經營，印出單行本一百冊。內容包括部份其他各版經未收的經、論、疏釋及由日釋本轉譯的南傳大藏經部分經篇。因未編印完畢，發行面不廣。

(6) 《華嚴經疏鈔》。一九三九年，蔣維喬等在上海發起組織華嚴經疏鈔編印會，推應慈為理事長，葉恭綽、蔣維喬為副理事長，黃幼希等主持編務。一九四一年冬全稿完成，即計劃募印五百部，每部四十冊。一九四四年春，全書校印完成。新編《華嚴經疏鈔》，用各種不同刊本進行參校，較為完善。

以上這些大藏經的刊行，標誌着近代上海佛教文化事業有了進一步的發展。

(三) 中外佛學交流和漢藏佛學溝通

1. 中外佛學交流。近代上海是中外文化交流的中心，也是中外佛學交流的中心。日本佛學非常流行，一些留學日本的學者，也往往對佛教感有興趣。他們回國後，常寓居滬上宣揚佛學。有些學者受他們影響，開始翻譯日本佛教學者的著述。如商務印書館先後出版了張紱譯日本上野清原著《佛教哲學》(一九二一五)，賀昌羣譯日本羽溪了諦著《西域之佛教》(一九三三)，高觀盧譯日本高楠順次郎、木村泰賢著《印度哲學宗教史》(一九三五)，歐陽翰存譯日本木村泰賢著《原始佛教思想論》(一九三三)等。中華書局出版了歐陽翰存譯日本神林隆淨著《密宗要旨》(一九三九)等。上海佛學書局出版了聽雲、海秋譯日本島田墨雷、生田德能著《三國佛教史》(一九三〇)，震旦佛教會譯日本藤宏憲等著《真言宗小史》(一九××)等。丁福保的《佛學大辭典》，也是參考了日本織

田德能、望月信亨等人所著《佛教大辭典》編纂而成。這些翻譯著作的出版，標誌着中日佛教文化交流的開始。

與此同時，一些去日本學法的留學僧，回國後也大都到上海傳法。如大勇在日本高野山寺修密教，傳法灌頂，得阿闍黎位。一九二三年回國後，即在上海開壇傳法。顯蔭在日本高野山學密，受灌頂法後，於一九二五年回國，即寓居上海閘北錫金公所，弘傳佛教。談玄在日本得台密、東密兩大支派密教傳法灌頂學位，一九三五年回國時攜帶不少中國早已失傳的佛教經籍和密教應用法物，曾在上海佛學書局作公開展覽，頗得上海佛教界的歡迎。持松在日本，於高野山學金、胎兩部大法，得真言宗五十一世阿闍黎位。一九二七年回國後即留居上海，於功德林、淨業社等地講經弘法。此後雖往來於漢滬等地，但大部分時間寓居上海聖仙寺。一九四七年起，任上海靜安寺住持。後即在寺內建立真言宗壇場。同時撰著密教著作多種，使久已失傳的密法又重新在上海得以流傳。此外，到日本學習密法的還有曼殊揭諦與王弘願，入日本佛教大學學習的有天慧、仁性等。他們回國後弘傳佛法，也對上海佛教界有影響。

當時，前往印度、錫蘭（今斯里蘭卡）和其他東南亞國家留學的僧人也不少。如赴印度留學的僧人有體參、岫廬、法舫和白慧等；赴錫蘭留學的有僧人惟幻、法周、慧松、唯實、了參和居士黃茂林等；去緬甸留學的僧人有達居、善觀等；到暹羅（今泰國）留學的僧人有悲觀、等慈、性教、覺圓等。這些僧人和居士留學歸來後，雖然並沒有都到上海進行弘法傳教的活動，但他們都從各個不同方面，對交流中外佛學思想作出了貢獻。如他們傳譯這些國家的佛學著作，介紹他們的佛學研究方法，整理他們的佛教文獻資料等等，都對上海佛教界有影響，從而促使上海佛教界加強了對佛學思想的研究。

2. 漢藏佛學溝通。近代上海的佛教學者，對單憑漢譯佛典來研究佛教，已感不足。於是，開始重視對藏文經典的研究和西藏佛教的介紹。上海的出版機構在不長的時間裏，陸續出版了一批西藏佛學著作，其中有商務印書館出版的呂澂著《西藏佛學原論》（一九三三）。中華書局出版的李翊灼著《西藏佛教史》（一九三三）。上海佛學書局出版的妙舟著《蒙藏佛教史》（一九二九），李翊灼著《西藏佛教略史》（一九二九），法宗著《西藏佛教略論》（一九三一）等。另外，《東方雜誌》還刊載了張其勤的《西藏宗教源流考》（一九一二），君實的《中國之喇嘛教及回教》等論文。這些著作和論文的刊行，為漢藏佛學的溝通，打下了基礎。

此外，西藏寧瑪派的諾那尊者，也於一九三三年和一九三五

年二次來滬修法、傳法。後有其弟子在滬設立諾那精舍。一九四八年，諾那的另一傳法弟子蓮華正覺（王家齊），又在滬創立蓮華精舍。這二個精舍，後即成爲弘傳寧瑪派密法的專門場所，經常在此舉辦法會、講經、灌頂，在上海有一定影響。

中外佛學的交流和漢藏佛學佛教的溝通，也是近代上海佛教復興的表現。

二、近代上海佛教復興的主要特點

近代上海的佛教，出現了復興的景象，但它不是我國隋唐時佛教盛行狀況的再現，而是帶上了許多時代的特點。

（一）寺院經濟的資本主義化。

長期以來，我國寺院經濟的主要來源，大都是依靠土地收入和地主、官僚的捐獻。近代上海的寺院，其經濟來源，主要靠巨商、資本家的捐助和房地產收入。有的寺廟本身偶而也經營一些

工商業。一些小寺廟則依靠僧人趕經餓來維持。如上海報德庵的建立，主要是依靠第一代住持道源（尼）之父、廣東香山巨商徐國林集資百萬而成。法藏寺的創建，也主要是得到了王一亭等人的贊助。圓明講堂的堂址和建設，也是得之於一個居士的資助。而一些較大的寺廟如龍華寺、靜安寺、玉佛寺等，其經濟來源除了商人、資本家奉獻外，主要靠房地產收入。這和單純利用土地收租的形式作爲經濟來源的一些寺廟有所不同，明顯地帶上了資本主義的色彩。

（二）佛教信仰和佛教儀禮的變化。

近代上海的佛教信仰，出現了佛道不分、佛教和民間信仰混同的現象。有些寺廟，既供佛教的佛、菩薩像，也供道教的神仙像，甚至有民間所傳的各種祖師像夾雜其中，關帝和觀音同在的情況非常普遍。一般善男信女，對觀音的崇拜，超過了對釋迦牟尼的信仰。在佛寺中，觀音的地位非常突出。大多數寺院在大雄

寶殿三世佛後面，都有大型的觀音壁塑像。有的還專門建立殿堂，稱爲大悲殿（閣）或觀音殿（閣）等。觀音也被稱爲「白衣大士」、「南海大士」、「慈航大士」等，被看成是「救苦救難」的化身。信仰的目的，也逐漸由單純的修來世、求解脫、往生西方極樂世界等轉變爲同時追求現世利益，祛病消災，增福延壽。「有求必應」成爲廣大民間佛教徒的一種信念，而「臨時抱佛腳」成爲寺廟進香人多的主要因素。佛教信徒參加放生會和保護動物會，禁止殺生，奉行蔬食。佛教儀禮除誦經念佛外，還特別盛行各種餓法，如瑜伽焰口（施餓鬼）、梁王餓、慈悲水餓、金剛餓、大悲餓、打佛七、做水陸道場等，均以超度亡靈、追悔罪惡、保佑子孫平安爲目的。由於經餓的盛行，當時上海曾出現了一批專以拜經餓爲業的經餓僧，上海有些小寺廟，就是在這種形勢下建立起來的。

（三）弘傳佛教的中心由寺院轉向新興佛教團體。

近代上海出現的一些新興佛教組織和團體，不僅開發廣泛的弘法活動，還舉辦各種佛教文化事業和慈善事業，從而成爲弘揚佛教的中心。

1.近代上海的佛教組織。主要有：一九一二年四月由寄禪創辦的中華佛教總會；一九二六年由施省之、王一亭等發起組織的上海佛教維持會；一九二九年由圓瑛等發起成立的中國佛教會；同年成立的上海市佛教會；一九四二年由正道、關絅之等發起成立的上海特別市佛教會等。這些羣衆性的佛教組織，在團結廣大佛教徒，維護他們的正當權益，整理僧伽制度，建立佛教教育組織，推動寺廟興辦慈善公益事業等方面，都作出了一定的成績。特別是中國佛教會，在抗日戰爭時期，號召全國佛教徒參加抗日救國工作，如組織僧侶救護隊，救護傷兵和難民。

2.近代上海的佛教團體。近代上海新興的佛教團體甚多，其中活動多、影響大的有：

(1) 世界佛教居士林。一九二二年八月成立。周舜卿、施省之、王一亭、范古農、游有維等先後任林長。林友最多時近三千餘人。主要林務爲弘揚佛法，包括通俗演講、流通佛經、研究佛學、出版林刊等。其福利事業有施醫、施藥、施材、施衣、施米、施粥等。修持則有佛七、水陸、助念等。此外還設有仁惠小學和佛學圖書館等。

(2) 上海佛教淨業社。一九二二年成立。爲專修淨業的念佛道場。關絅之、聞蘭亭、黃涵之先後任社長。設有念佛堂、閱經室、學敎部和放生會等。一九二六年始出版《淨業月刊》。平時除聚衆念佛外，還定期邀請佛學名流宣講大乘經典和佛法要義。

(3) 上海佛教功德林。一九二二年四月開幕。原設蔬食處和佛經流通處。前者意在以提倡蔬食來推廣佛教，後者則專以流通佛經、法器等爲職誌。一九四二年起，擴大範圍，將原有十號聚餐會改爲世界提倡素食會，以提倡素食、戒殺護生、敷揚佛化爲宗旨。會內分設修持、閱經、演講、問答、教經、聚餐六部分，在當時有一定影響。

(4) 上海市佛教青年會。一九四六年成立。爲抗戰勝利後新增的一個居士團體。方子藩爲理事長。以弘揚佛教、修持佛法、舉辦福利事業爲重點。曾出版《覺訊》月刊，設立佛學圖書館，主辦新光講學會等。會員約有三千人。

(5) 上海佛學書局。一九二九年成立。原爲集編輯、印刷、流通於一身的佛學專業出版機構，因其以提倡佛學、宏揚佛法爲宗旨，故在出版發行佛書之外，還附設佛學文會、佛化播音會、佛學研究函授社和佛學流通圖書館等，成爲上海弘揚佛教的主要陣地之一。

其他佛教團體尚有：「覺社」、「法苑」、「省心蓮社」、「法明學會」、「佛教徒護國和平會」、「上海佛教公墓」、「上海佛教火葬場」、「法寶館」、「印光大師永久紀念會」、「上海佛教同仁會」、

「上海佛化醫院」、「佛光療養院」、「佛教平民診療所」、「慈光施診所」、「樂園蔬食處」、「淨業省修社」、「中國動物保護會」、「上海佛教蓮社」、「上海鹿苑佛學會」、「印心精舍」、「上海中華戒殺救急會」、「上海佛教慈幼院」、「安養念佛堂」、「班禪紀念堂」、「金剛道場」、「諾那精舍」、「蓮華精舍」、「上海勸募放生宏法基金會」、「上海勸募印送經書基金會」等。這些團體，都從各個不同方面開展了弘法傳教活動。

(四) 居士成爲弘法傳教的主要力量

近代上海湧現出一批知識階層出身的佛教居士。他們知識淵博，信仰虔誠，與政治界、實業界聯繫緊密，活動能力強。這些居士，除了組織各種各樣弘法團體從事傳教活動外，最大的貢獻是開展多種多樣的佛學研究。標誌近代上海佛教復興的一些著名佛教文化團體，如上海佛學書局、世界佛教居士林、上海佛教淨業社、上海市佛教青年會等，都是居士組織的團體。爲數衆多的佛學刊物，絕大多數也都是佛教居士創辦、編輯的。近代上海出版的一些佛學研究成果，包括佛學理論和佛教史，有相當一部分出自居士的手筆。特別是有一些居士，他們弘傳佛教的目的，除了紹隆佛法，不使佛教衰落外，還想利用佛教教理來教育人們，改造社會，轉變不良的社會風氣。這一切都表明居士已成爲上海地區弘傳佛教的主要力量。

(五) 獨立撰述佛學著作，推行現代化的僧敎教育

1. 獨立撰著佛學著作。長期以來，一些佛教大德習慣於用註釋經典的辦法來研究佛教。近代上海的一些佛學大師，特別是一些有真材實學的佛教居士，他們從日本佛教學者那裏得到啓發，以新的理論思維方式，現代化的言語，開始獨立地撰著對佛學思想有所發揮的著作，從而在佛學研究的領域裏，開闢了一條新的途徑。盡管這僅僅是開始，真正有價值的成果還不是很多，而且有些著作明顯地受到日本佛教著述的影響。但這畢竟有了一個開

端。它不僅使佛學思想獲得了新的發展，也為後來的研究者提供了有益的借鑒。

2. 推行現代化的僧教育。中國歷來培養僧材的傳統，是寺院採取師徒傳授、認可的辦法。近代上海出現了一些佛學院、學社，它們一改過去師徒傳授的舊傳統，採用了現代化的教育方法。教育制度效仿一般學校，實行上課制。教學內容豐富，除了佛學以外，還兼授其他文化、歷史知識。這種現代化的僧教育，標誌着佛教培育僧材，已由過去經院式的教育開始向現代化教育發展。

(六) 不拘一宗一派，推行十方叢林制。

1. 不拘一宗一派。近代上海僧人，雖然各有傳承，如應慈自號華嚴座主，寄禪、圓瑛傳禪宗，興慈傳天台宗，月霞傳華嚴宗，持松傳密宗，印光傳淨土宗。但是，他們大都融通各宗思想，不拘一宗一派之說。如應慈一生教演華嚴，行在禪宗，早年還得法於治開和尚，為禪宗臨濟法派第四十二世。圓瑛曾傳臨濟、曹洞兩派法脈，但後來卻深信淨土念佛法門。平時主張天台、賢首並弘，禪宗、淨土雙修，尤專精於《楞嚴經》。興慈一生，雖教演天台，卻行傳淨土，以弘揚淨土為職志。他所創的法藏學院，培育僧材，即依天台教規為指南，以淨土法門為歸宿。月霞弘揚華嚴，創辦華嚴大學，但根本卻在禪宗，所謂無一日不坐香參禪，無一年不打禪七，四十年未敢一日離開。持松早年曾學天台教義，旋又嗣法丹霞，傳禪宗臨濟法系，後來才學真言宗於日本，得第五十一世阿闍黎位。他除著有《密教通關》、《真言宗朝暮行法》等密宗撰述外，還有《華嚴教義始末記》、《攝大乘論》、《義記》等顯教著述多種。印光一生弘揚淨土，被奉為中興淨土的第十三祖，但也是一位禪教俱通的人物。一代大師太虛，為法相宗一大家，但對經、律、論三藏，各宗要義，各家學說，無不淹通。至於一些知名的佛教居士，更是不拘一宗一派，對各宗學說

全面加以研究，對各派教義平等加以弘揚。如范古農、初台、賢並弘，後對法相特有研究，同時稱揚淨土，對三論亦有所論及。江味農，初學禪法，後東渡日本專究東密。但一生教主般若，在彌陀，曾被推為省心蓮社社長。其他如丁福保、蔣維喬、王一亭、關絅之，黃涵之、方子藩等居士，也大都是融通各宗的人。物。

2. 推行十方叢林制。近代上海的寺廟，大都為十方叢林制。一些原來屬於剃度派的子孫廟，有的後來也陸續改為十方叢林制。如雲居庵，原為剃度派尼庵，一九〇一年改為十方選賢制。靜安寺在清咸豐以來，也屬剃度派的子孫廟，一九四七年改為十方選賢叢林。龍華寺也是在一九三四年恢復為十方叢林制的。一些新興的寺廟，如法藏寺、海會寺等，都屬於十方叢林。所謂十方叢林，即寺廟的住持，不是師徒剃度相承的世襲制，而是在官方或地方羣衆的監督下，由十方諸山大德長老推選賢能擔任。這種制度，較之剃度世襲制來說，無疑是一種進步。

(七) 注重法相唯識學的研究。

近代上海的佛教界（包括僧人和居士），雖都融通各宗思想，不拘於一宗一派，但一些著名佛教學者對佛教理論的研究，大都注重法相唯識之學。所謂「宗教法相，行在彌陀」。一代佛學大師太虛，是舉世公認的法相唯識學專家。他在上海創建的覺社，主要弘揚法相唯識之學。他先後在社內講了《八識規矩頌》、《百法明門論》、《唯識三十頌》等許多法相宗的基本論典。當時上海的《神州報》曾在此發表《中國唯識學之復興》說，認為太虛「在覺社開講唯識宗學之綱要」，乃「學術界之好消息」。所著唯識學著作《真現實論》和《法相唯識學》，在上海商務印書館出版後，影響很大。知名的居士范古農、唐大圓等，也都對唯識思想深有研究。范古農不僅常講唯識要典，而且專門創設了法相學社，以法相宗

的「一本十支」作為學員的修學課程。平時常勸人以法相爲宗。唐大圓在世界佛教居士林多次講解唯識之學，同時出版了許多通俗的唯識小冊子，如《唯識方便讀》、《唯識三字經》、《唯識易簡》、《唯識的科學方法》等。在這些著名佛教學者的大力提倡下，一時間，上海曾出現一股研究、學習法相之學的熱潮。

三、近代上海佛教復興的主要原因

佛教之所以能在近代上海這塊土地上得到復興，有其多方面的原因。其中主要有：

(一)近代上海經濟文化的迅速發展，爲佛教復興創造了良好的基礎。

1.近代上海，由於資本主義工商業的迅速發展，很快成爲全國經濟發展的中心。一些商人、資本家在經營中發了財，常常慷慨解囊，對佛教進捐獻和資助。而一些小商小販和個體經營者，爲求得生意興隆，財源茂盛，也經常進廟燒香，奉獻香金。這不僅使得一些古老的寺廟都有了雄厚的經濟基礎，而且在不長的時間裏，還新建了一批寺廟和新型的佛教團體。所有這一切，都爲上海佛教的復興奠定了物質基礎。

2.隨着經濟的迅速發展，近代上海的文化事業也得到了相應的發展。當時上海現代化的印刷出版事業，始終處於全國的領先地位。爲數衆多的出版機構和報章雜誌，使出版佛教著作、弘揚佛學思想有了廣闊的園地。同時，佛教界本身也憑借着上海優越的印刷條件，創辦了一些專門刊印佛教典籍的書局和弘揚佛學的刊物，從而使上海佛教的復興，有了更爲有利的物質條件。

(二)印度佛教及其思想在近代仍有影響。

1.印度佛教及其思想，在印度本土雖早已衰亡，但在世界上，直到近代仍有深遠影響。這表現在不僅南亞一些國家，至今佛教仍特別興盛，有的還作爲國教，而且在西方一些國家，近代

也相繼建立起一些佛教組織和僧團。一些思想家和哲學家也開始對佛教及其思想發生了興趣，從而進行研究，並取得一些成果。尤其是日本，近代佛教特別興盛，佛學研究也取得了很大成就。他們有大批的佛教學者，爲數衆多的佛教院校(系)和佛教學術研究機構，發行了各種各樣的佛學刊物，出版了大量的佛學著作。近代上海，處於中外文化學術交流的中心，西方世界特別是日本對佛教及其思想的重視，不能不引起上海學術界和佛教界的注意，促使他們對佛教及其思想進行探索和研究，從而爲佛教在上海的發展增添了動力。

2.印度佛學思想在近代中國會被一些思想家和革命家用作思想武器。維新派人物譚嗣同，運用佛學中的「無我」、「無畏」思想，衝擊一切封建網羅，最後以「我自橫刀向天笑」的大無畏精神迎接犧牲，爲維新運動譜寫了悲壯的一幕。梁啓超認爲，只有利用佛教的「大無畏」精神，才能陶冶出轟天震地、齊家治國平天下的的人物。章太炎認爲，搞革命必須「用宗教發起信心，增進國民的道德」。他根據佛教中「自貴其心，不以他力」的教義，提出了「依自不依他」的強調民族自尊心的思想，發揚了「頭目腦髓，都可捨於人」的自我犧牲精神和「勇猛無畏」、「排除生死」的勇敢戰鬥氣概，鼓舞人們去進行革命鬥爭。這些思想家和革命家從佛教中吸取精神力量去進行變法、革命的言論和行動，給上海學術界和佛教界以深刻的影響，促使他們加強對佛教及其思想的研究，從而推動了佛教在上海的發展。

3.印度佛學思想會受到近代一些哲學家和學者的重視。近代有些哲學家和學者，非常重視對佛教及其思想的研究，有的還把它作爲建立自己理論體系的根據。當時一些重要的文科大學如北京大學、清華大學、東南大學、武漢大學、東北大學和成都大學等，都開始講授佛學。胡適、馮友蘭等在編寫《中國哲學史》時，都寫進了佛學。熊十力依據佛學寫出了他的《新唯識論》。梁啓超

在講中國學術史時，也專門講了佛學。這些都對上海學術界和佛教界有影響，使他們重視佛教及其思想的研究，從而促進了佛教在上海的發展。

4. 印度佛教思想被一些人用以教育人們、改造社會、轉變不良的社會風氣。金陵刻經處創始人楊仁山早就把佛教看作是「濟世之方」。上海的一些高僧大德和知名居士，也認為佛法可以用來教育人們，改造社會、轉變不良的社會風氣。如圓瑛曾大力宣揚佛教的「積極救世」思想。認為佛教是「挽救人心之唯一方法」。他把「大慈悲、大無畏、大無我三種精神學」，看作是「佛教大乘救世之學說」，認為運用這種學說來「挽回世道，救正人心」，就能「弭殺機於無形，化戰器為無用」、「致社會國家於和平」。（《圓瑛法匯》、《講演錄》）太虛提倡人間佛教，宣揚教制革命、教產革命和教理革命，認為今後佛教，應多注意現生的問題，用以「研究宇宙人生的真相，以指導世界人類向上發達而進步」。（《我的佛教改進運動略史》）弘一也號召人們「念佛不忘救國，救國必須念佛」。上海其他一些僧人和居士，大都根據佛教中「諸惡莫作，衆善奉行」等教義，提倡不殺生，保護動物，建立放生會；並利用講經會、廣播電台，宣傳佛教教義，勸人為善，轉變社會的不良風氣。這一切，也都有利於上海佛教的進一步發展。

以上種種，說明印度佛教及其思想在近代仍有深遠影響。這些影響，正是佛教之所以能在近代上海復興的思想條件。

（三）不同階層的人抱着不同的目的信仰佛教。

1. 民國以來，戰亂不斷。上海處於帝國主義列強控制之下，租界林立。一些憂國憂民的知識分子，有一部分走上了革命的道路。也有一部分，在上海這個冒險家的樂園，感到無所適從。他們不滿現實，卻又無法改變這個現實。他們既反對傳統的儒家思

想，認為它禁錮人們的頭腦，阻礙社會的進步；又對外來的西方文化思想抱不信任態度，認為不合中國國情，於改造社會無益。正是在這種無所適從的矛盾狀態中，有些人就轉向佛教，想從佛教教義中找到一條救國救民之道。

2. 處於災難深重中的上海廣大勞動人民，生活更加悲慘。他們叫天天不應，叫地地不靈。在無可奈何之中，他們想到佛教中尋求精神上的安慰，思想上的解脫，於是紛紛信仰了佛教。他們擁向寺廟，在佛、菩薩像前焚香點燭，叩頭跪拜，既求現世利益，也求死後早登西方極樂世界。

不同階層的人抱着不同的目的信仰佛教，從而加速了上海佛教的發展。

（四）各地佛教高僧、佛學名流雲集上海。

1. 近代上海，交通發達，經濟、文化發展迅速，各方面條件都比較優越。各地的佛教高僧、佛學名流，經常應邀來上海講經說法，收徒依弟子。可以這樣說，當時全國著名的高僧和知名的居士，沒有一個不來上海進行傳教活動的。他們中間，有的後來即長期留居滬上，進行弘法傳教活動。他們有的廣收徒眾，講經說法；有的著書立說，弘揚佛教教義；有的募捐集資，創辦各種各樣的新型佛教團體和慈善事業。這樣，壯大了信教羣衆的隊伍，增加了佛教活動的場所，進一步擴大了佛教在上海的影響。

2. 上海的一些佛教團體，有計劃、有步驟地把一批佛教學者團結在自己的周圍，鼓勵他們進行佛學研究，組織他們講經說法，出版發行他們的佛學著作。如上海佛學書局，把一大批著名佛教學者團結在自己的周圍，不僅他們所撰寫的佛學著作，都由佛學書局編輯出版，而且組織他們編寫佛學講義，註釋佛教經典，撰著佛教通俗讀物、專著和論文。還組織他們定期到各有關團體講演佛學，到特約的電台播講佛經和佛學論著。

正是由於各地的佛教高僧、佛學名流雲集上海，才使近代上海的佛教出現了一片欣欣向榮的復興景象。

四、知名佛教人士在近代上海佛教復興中的貢獻

(一) 近代上海佛教復興中的著名僧人。

1. 蹄閑（一八五八——一九三三），在一八八四——一八八七年間，曾於龍華寺學教、受記。一八八八年，在龍華寺開講

《法華經》、《楞嚴經》等。一九一三年在上海留雲寺（海潮寺）佛學研究社主講《八識規矩頌》、《圓覺經》等。從一九二二年起，每年都到上海淨土庵、圓通寺、玉佛寺、佛教淨業社、世界佛教居士林等處輪流講經，宏揚天台教觀。近代上海天台宗的興起，同他的大力宏揚有關。

2. 太虛（一八八九——一九四七），早年在上海靜安寺舉行禪逝世的追悼會上，曾提出教理革命、教制革命、教產革命的口號。後又撰文宣傳佛教復興運動，建立新的僧團制度，在上海佛教界引起很大反響。一九一八年在上海與蔣作賓、章太炎、王一亭等組織覺社，出版《覺社叢書》（後改為《海潮音》），其專著《整理僧伽制度論》也開始在刊物上發表。其後，在主持覺社期間，先後在社內演講《二十唯識論》、《八識規矩頌》、《百法明門論》、《唯識三十頌》等，弘揚法相唯識學。一九二七年在上海創辦佛法僧園——覺苑。抗戰勝利後，在上海玉佛寺創設覺羣社，出版《覺羣周報》。所著《真現實論》、《法相唯識學》等發表後，對上海唯識學的復興有很大影響。

3. 圓瑛（一八七八——一九五三），曾在上海創立圓明講堂，組織圓明蓮池念佛會。一九四五年又在圓明講堂創辦楞嚴專宗學院，招收青年僧侶三十二人，每日講經。抗日戰爭期間，曾在上海召集蘇滬僧界青年，組織僧侶救護隊。後為籌集經費支援救濟

事業，曾二次偕其徒明暘赴南洋各地向華僑進行募捐。一九三九年偕徒明暘回國後，即被日軍以抗戰分子論處而逮捕，解往南京憲兵司令部，企圖誘使他與日本合作，遭到拒絕，一月後始釋放回滬。他在滬期間，經常赴各處講經。講得最多的是《楞嚴經》，前後達十三遍。一九四九年開始撰著《大佛頂首楞嚴經講義》，共二十四卷，現已出版發行。他的講經弘法活動，對近代上海佛教的復興有很大影響，故在建國後被推為中國佛教協會第一任會長。

4. 應慈（一八七二——一九六五），早在一九一四年，曾協助月霞在上海愛儻園開辦華嚴大學。一九四〇年又創辦華嚴學院於上海上濱灣，在院內開講六十《華嚴》，歷時二年。後與葉恭綽、蔣維喬等發起組織「華嚴經疏鈔編印會」，任理事長，編印《華嚴經疏鈔》。一九四三年起，駐錫上海沉香閣（慈雲寺），講解華嚴經論，從而使沉香閣成為弘揚華嚴宗的道場。

5. 興慈（一八八一——一九五〇），一九一八年，先在愛儻園講《天台四教義集註》，後住上海超塵精舍，講經傳教。一九二四年在上海創建法藏寺，並在寺內設立法藏學院。其間，還創辦法雲印經會，刻印古德經疏數十種。一九四〇發起成立上海佛教同仁會，被推為會長。一九四六年在法藏寺創設慈光補習學校，為一般清寒子弟免費施以初中教育。一九四七年正式創立興慈中學，培育人材。一九四九年又於法藏寺設慈光施診所，聘中西醫四名，為貧病者施診給藥。所創法藏學院，以天台教觀為指南，對天台宗在上海的復興，也起了一定的促進作用。

6. 月霞（一八五八——一九一七），一九一四年經狄葆賢推薦，到上海愛儻園創辦華嚴大學，專弘華嚴教義，學員有持松、戒塵、常惺、慈舟等八十餘人。後因異教徒的破壞，華嚴大學不久即遷移杭州海潮寺，月霞也隨之離開上海。他在滬弘法時間雖不很長，但因他所創華嚴大學是近代上海第一所佛教大學，故對

近代上海重興華嚴宗有很大影響。

7. 印光（一八六一——一九四〇），從一九一八年始，其文稿即在上海《佛學叢報》上陸續發表，對上海佛教界有所影響。一九二二年，爲印書事來到上海，住太平寺，居士施省之、王一亭、關絅之、黃涵之等常前往問法，引起廣大佛教徒的注意，前往要求皈依者日衆，太平寺一度成爲他在上海弘法利生的道場。由於他廣印淨土經書和《印光文鈔》，皈依者又多，上海的淨土宗風即由此而盛行起來。世界佛教居士林的蓮社和上海佛教淨業社等，都是由於他弘揚淨土而相繼建立。一九三一年他又創辦弘化社，刊印佛書。一九三六年，他在覺圓佛教淨業社啓建的護國息災法會上破關說法，前往皈依者千餘人，使淨土宗風更大振於上海。印光逝世後，在上海覺圓法寶館成立印光大師永久紀念會，並發行《弘化月刊》，更使上海淨土宗風持久不衰。

8. 震華（一九〇八——一九四七），一九四二年起，任上海玉佛寺住持。其間曾創辦上海佛學院，自任院長兼教務主任，有教師十餘人，學僧三十人。後在玉佛寺成立弘一大師紀念會圖書館，收藏佛教典籍，計有王少湖捐贈法相典籍二百餘冊，丁福保捐贈內外典籍數千冊，以及《續藏》、《頻伽藏》、《大正藏》等。一九四三年創辦《妙法輪》月刊，任主編，宣揚佛教學理。他在滬弘教時間也不長，一九四七年即病逝，但對上海佛教的復興也有一定貢獻。

在近代上海佛教復興中有所貢獻的高僧還有持松、大勇、顯蔭、談玄等，他們都爲上海密宗的重興作過貢獻，這在前面已有所論及。還有其他一些，也不一一列舉。

（二）近代上海佛教復興中的知名居士。

1. 范古農（一八八一——一九五二），自一九一八年皈依佛教後，即往來於上海等地弘法講經。一九三一年起，任上海佛學書

局總編輯，發行《佛學半月刊》，編輯《佛學小叢書》和《佛學百科叢書》等。一九三五年任上海《佛教月報》主筆。一九三八年在省心蓮社主講《三十唯識頌》和淨土三經一論。一九四七年組織法相學社，親自主講法相唯識之學。晚年被選爲世界佛教居士林林長。一生以弘揚佛法爲己任，勸人以法相爲宗，以淨土爲歸。其對近代上海佛教復興之貢獻，在居士中實屬少見。

2. 江味農（一八七二——一九三八），早年在日本高野山專究東密，返國後與人一起在上海籌設功德林佛經流通處，匯集南北刻經處及名山各種經版刻印流通全國，弘法利生。一九三〇年秋在上海開講《大乘止觀》。後被推舉爲省心蓮社社長，經常在社中宣講《大乘經典》。一生對《金剛經》頗有研究，著有《金剛經講義》，出版後受到佛教學者的重視。他對近代上海佛教的復興有一定貢獻。

3. 丁福保（一八七四——一九五二），一九〇五年始讀釋氏語錄，其間結識佛教學者楊文會，聞佛法要義。一九〇八年到上海行醫，創辦醫學書局。一九〇九年赴日本考察醫學，回國後繼續在上海刊書行醫，並研究佛教，刊印佛書。此後編寫通俗的佛經註解多種，先後出版有《一切經音義提要》、《佛經精華錄箋註》、《六祖壇經箋註》、《佛學指南》等。一九一二年開始編纂《佛學大辭典》，一九二二年正式出版，在上海佛教界影響頗大。

4. 蔣維喬（一八七三——一九五八），一九二九年起任上海光華大學哲學系教授，前後執教二十餘年。他研究佛教有素，經常閱讀、演講佛經，並「依照佛法，進行修持」。一九二三年，與梁啟超、蔡元培、范古農等在上海發起影印日本《續藏經》，由商務印書館出版發行。一九三一年又與葉恭綽、丁福保等在上海發起成立上海影印磧砂版大藏經會，影印《磧砂藏》，委托上海佛學書局出版發行。所著《中國佛教史》、《佛學淺測》、《佛學綱要》、《佛學概論》等，在上海佛教界有一定影響。

5. 狄葆賢，生卒年不詳，一九一二年起在上海開辦有正書局，出版佛教經書和佛像數百種，一時風行海上。所辦《佛學叢報》，為我國近代首創的佛學刊物。曾推薦月霞至上海創辦華嚴大學。一九三一年與葉恭綽等在上海發起影印宋版《碛砂藏》。他

以出版佛書，創辦佛學刊物、影印藏經等方式，為近代上海弘傳佛學開闢了新的道路。

6. 黃涵之（一八七五——一九六一），對淨土宗頗有研究。曾任上海佛教淨業社社長、法明學會副會長，為上海近代傳播淨土宗影響較大的人物之一。所著《阿彌陀經白話解釋》、《初機淨業指南》等，由弘化社、佛教書局多次出版發行，總數達幾十萬冊，被上海佛教界稱為初學者的入門良書，在中下層信眾中有廣泛的影響。

7. 唐大圓（？——一九四三），早年因聽太虛講《成唯識論》而對唯識學發生興趣，後研究多年，終有所成就。一九二五年起，

任上海世界佛教居士林名譽講師，在林內講《唯識方便談》等。又任《世界佛教居士林林刊》編輯，先後在該刊發表《佛法不壞世法論》、《平心之論》、《出家勝義》等佛學論文。世界佛教居士林還出版了他的《唯識方便談》、《唯識三字經》、《唯識的科學方法》、《唯識易簡》等小冊子多種，深入淺出，文筆生動，在上海一般知識分子中起了比較普遍的影響。

其他在近代上海佛教復興中起有一定作用的知名居士尚有連任三、四、五屆世界佛教居士林林長、佛學書局董事長等職的王一亭；曾任上海佛教淨業社社長的關絅之和聞蘭亭；曾任第一屆世界佛教居士林林長的周舜卿；曾任第二屆世界佛教居士林林長、上海佛教淨業社董事長等職的施省之；曾主編《佛學半月刊》的余了翁；曾任大法輪書局經理的蘇慧純；曾任上海佛教青年會理事長、《覺訊》月刊發行人方子藩和曾任世界佛教居士林總務部長及副林長、上海佛教公墓經理的李經緯等。

（完）

（上接第38頁「虛雲禪語」）

打 七

打七，是剋期取證的好方法，始於宋朝，大興於清朝。傳雍正皇帝曾在宮裏打七，在他手下悟道的有十餘人，楊州高旻寺的天慧徹祖是其中之一。禪門的規章法則經過他的整頓，才宗風大振。

打七，就如儒生入考場，依題作文。禪者如能七天在禪堂裏，把疑情參透，把命根坐斷，即同如來。因此禪堂，又名選佛場，亦名般若堂。在這裏學的是無爲法，即無一法可得，無一法可爲。若有所爲，皆有生滅；若有可得，便有可失。

水 陸 緣 起

釋尊在靈山會上說此法門，阿難尊者在林間習定，見一鬼王，求佛普渡，佛因為說水陸之法。此鬼王乃觀世音菩薩化身，憐憫幽冥地獄衆生，備受諸苦，故請如來開設水陸法門。何謂水陸？水者江河湖沼，陸者高低丘陵。水陸包含虛空。凡有色相，不能離此三者。

我國水陸法會始於梁武帝。梁武帝請誌公和尚起水陸大齋，發菩提心，制定水陸儀軌，極為真誠，利益昭著。傳說當臘燭熄後，梁武帝一禮，燈燭盡明。再禮宮殿震動，三禮空中雨花，水陸之功德，有如此者。

唐朝法海寺英公禪師，啟建水陸，超度秦莊襄王，范睢侯，白起王龍羽，張儀，軒轅等沉淪千餘年者，均藉此超昇。宋蘇東坡居士、明蓮池大師等歷代聖賢，均加補充，儀軌益臻完備。萬法唯心所造，大家有誠心，必有感應。可見水陸一法，在中國與禪門淵源有自。

（未完）